

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu două în
casă. Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Un eemplar 5 or. v. n. séu
15 bani.
Atât abonamente cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 268.

Brașov, Luni, Marți 6 (18) Decembrie

1888.

Din cauza sf. sârbători de mâne, diarul
nu va apăre până Mercuri séra.

Brașov, 5 Decembrie v.

Scaunul patriarhal din Car-
lovița a rămas vacant prin în-
cetirea din viață a patriarhului
Anghelic și acum Sârbii din Un-
garia voru avé se și alegă un pa-
triarh după voința și dorința
lor, decă nu voru fi împedecați
a și exercita drepturile lor au-
tonome bisericesci și nu voru fi puși
în neplăcute posițiune d'a vedé
că li-se impune prin numire din nou
un patriarh după voința și do-
rința guvernului.

Câtă a stăpânit Anghelic în
scaunul patriarhal, partida na-
țională sârbescă, din care face
parte poporul sârbesc, a stat
departe de patriarhul, nevoind
a-l recunoscé ca cap al bise-
ricei, pentru că n'a fost ales
poporului, ci numit și impus lui.

După pensionarea patriarhului
Prokopie Ivacicovic, a fost numit
administrator al patriarhaliei
Carlovițului episcopul din Bac
German Anghelic. Congesul na-
țional sârbesc întrunindu-se în
Noemvre 1881, alege patriarh
pe episcopul Andrija Arsonie
Stoikovic, dér congresul a refu-
sat a-l întâri. În Decemvre
același an alege sinodul alt
patriarh, pe episcopul Teofan
Zivkovic, dér nici pe acesta n'a
vrut guvernul a-l întâri, ci des-
considerând drepturile autonome
bisericesci numi el însuși, guver-
nul, pe episcopul Anghelic ca
patriarh al Sârbilor, supunând
monarhului spre sancționare a-
cestă numire. Sinodul național
sârbesc a protestat în contra a-
cestei alegeri și și-a amânat lu-
crările pentru mai mult timp.

Din acestă an au urmat mul-
țime de frecări între patriarhul

și puținii săi aderenți și între par-
tida națională a poporului sârbesc,
Inăsprirea raporturilor între pa-
triarhul Anghelic și între cre-
dincioșii săi s'a manifestat în totă
puterea ei cu deosebire în anul
1885, când s'au făcut alegerile
pentru congresul național sârbesc;
abia cinci candidați de-ai
lui Anghelic au putut pătrunde
atunci în congres, ér ceilalți au
cădutu toți la alegeri.

În același an hotări congre-
sul se prezente Maiestății sale
adresa cu rugarea, ca să i-se acorde
érašii poporului sârbesc dreptul
de alegere, ce i-s'a fost suspen-
dat prin numirea lui Anghelic.
În Octomvre 1886 s'a cetit în
congresul răspunsul ministrului-
președinte unguresc, că adresa
nu se pôte prezenta Maiestății Sale,
fiindcă lipsesce subscrierea patri-
arhului Anghelic. Atunci depu-
tații congresului declară comisa-
rului guvernului, că nu voru mai
lua parte la lucrările congresului,
considerându-se pasul acesta ca
un nou protest în contra numi-
rei lui Anghelic.

Apucătura de care s'a folosit
cu acestă ocaziune guvernul un-
guresc dovedea érašii, ca și cu
ocaziunea numirii, că el nu e
dispus a respecta drepturile au-
tonome ale bisericei sârbesci, căci
cum era cu puțință să subscrie
adresa un patriarh numit și
nu ales, un patriarh al gu-
vernului și nu al poporului sârbesc?

Din acestă moment s'a făcut
ruptura definitivă între poporul
sârbesc și între capul bisericei
sârbesci, care era o persoană plă-
cută guvernului, ér nu poporului,
multămită serviciilor ce le-a
adus Anghelic maghiarismului,
ér nu credincioșilor săi.

Morțea patriarhului Anghelic

nu o regretă decât guvernul
unguresc și câțiva maghiaroni
sârbi. Foile naționale ale Sârbilor
din Ungaria și diarele din Serbia,
afară de cele oficiose, dică în-
tr'un glas, că prin morțea lui
Anghelic s'a luat o pârte de pe
inima poporului sârbesc din Un-
garia, scăpând de o grea povară;
păstorirea lui va ocupa o pagină
négră în istoria bisericei sârbesci,
care de când există n'a avut o
sôrte atât de tristă.

Insuși un corespondent din
Pesta al fôiei vieneze „Neue freie
Presse” scria în zilele trecute
despre patriarhul Anghelic, că
era un credincios aderenț al
„ideii de stat maghiar”. Acestă
mărturisire a corespondentului
fôiei vieneze, căreia numai lipsă
de simpatie pentru guvernul un-
guresc nu i se pôte imputa, es-
plică din destul ce era pentru
poporul sârbesc patriarhul An-
ghelic care, precum mărturisese
totă același corespondent — după
ce calumniază pe Sârbi că nu-
trecu tendințe și nisunțe omla-
diniste ori pansârbesci — pentru
școala sârbescă n'a făcut nimic.

Cum era să facă ceva pentru
cultura și instrucțiunea poporului
sârbesc un patriarh, care era
aderent credincios al „ideii de
stat maghiar”, ori mai pe șléu
dîs al maghiarisării? Un ast-
fel de patriarh îi venea la so-
cotelă guvernului unguresc, în
ochii căruia autonomia bisericească
fi e un spin în ochi, fiind o
pedecă a maghiarisării.

Acusările de omladinism sunt
vechi apucături ale guvernului
unguresc, spre a și justifica în-
călcarea drepturilor autonome
bisericesci ale Sârbilor.

Acum li-se va da ocaziune Sâr-
bilor a încerca din nou să se fo-
losescă de drepturile lor, ale-

gându un patriarh, și acestă
împrejurare va pregăti perplexi-
tăți guvernului unguresc, decă
se va fi ocupând cu gândul să
vedă în scaunul patriarhal tot
un maghiaron.

Maiestatea Sa a declarat în
deciziunea prin care se întărea
numirea lui Anghelic, că acesta
nu atinge de loc dreptul de li-
beră alegere a patriarhalului, decă
alesul întrunesc unanimitatea
voturilor. Trebuie dér să se u-
nescă toți deputații congresului
sârbesc în privința alegerii pa-
triarhalului, pentru ca printr'un
vot unanim să ia guvernului
unguresc puțința de a mai încăl-
ca drepturile bisericei sârbesci.

Veni-vor odată maghiaronii
sârbi din congres — de altmîn-
trelea fôrte puțin la număr —
la convingerea, că mându ca
până acum apa pe mîna guver-
nului unguresc, subminează bise-
rica sârbescă și prin ea naționa-
litatea sârbescă?

DIN AFARĂ.

În legătură cu scirea despre *espul-
sarea* corespondentului din Berlin al
diarelor italiene „Secolo” din Milan și
„Diritto” din Roma, d-lu *Paronelli*, de
pe teritoriul Prusiei, „National-Zeitung”
din Berlin dice, că în redacțiunea dia-
rului „Diritto” se află de un șir de
ani un iridentist, un Triestin, care
consideră tôte lucrurile din punct
de vedere al unui contrar al alianței
triple și lucră așa, că forma corespon-
dențelor și articuli independenți despre
Germania și Austro-Ungaria trebuie să se
atribue acestui fanatic.

Camera deputaților franceși a primit,
cu 383 contra 115 voturi, legea finan-
ciară pe anul 1889, punând astfel
senatul în pozițiune, a începe desbaterea
bugetului înca în anul acesta și pôte
a-l și termina. E de observat, că de

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(1)

Acusatorul public.*)

„Ce nobilă profesiune ai exercitat! —
dise Sf. Petru. — „Misiunea cea sfântă a re-
presentantului justiției!” Mi place a crede,
că cei apesați voru fi aflat în tine un
apărător zelos.”

„Cu chemarea mea”, răspuse pro-
curorul de stat, „n'a fost togmă ast-
fel lucrul, precum vedă căoreți. Ea a con-
stată mai puțin în a apăre, decât în a
acusa. Eu am reprezentat potestatea
publică în cesțiunile criminale.”

„Crudă necesitate”, replică Sfântul,
„dér totuși necesitate. Trebuie de pe
corpul social, așa ca și de pe cel in-
dividual. a se tăia membrul putred,
cangrena a se desvli și a se stérpi, ca
să nu se lătescă contagiunea; dér ce
operațiune delicată, ce atențiune scru-
puloasă, ce siguranță a ochiului și a mâ-
nei se recere, ca atacând părțile cele
bolnave, să nu se vate me cele sănătoșe!
De câte-ori, ca să continuez asemăna-
rea mea, — în momentul când ai folo-

situ ferul — nu vei fi fost adencit
în cugete, ca de frică să nu faci tăietura
falsă, și să rănesc, séu chiar să omori,
în loc să vindec! Oh, de câte-ori nu
vei fi simțit lipsa luminei și asis-
tinței aceluia, care singur ispitesce
cu siguranță inima și rărunchii!.... Tu
taci!”

„Ce să dică? Trebuie să-ți mărtu-
risesc, că eu misiunea mea nu o-am
pricepută astfel, precum o'nțelegi tu.
Rolul meu a fost a acusa: eu am acu-
sat. Apărarea a fost treaba acusatului
și a apărătorului séu. Eu n'am avut
de a i cruța pe aceia, a căroră culpabi-
litate a o stabili a fost oficiul meu
special.”

„E greu a admite”, dise Sf. Petru,
că oficiul tău constă în aceea. Chie-
marea apărătorilor este a spăla cât se
pôte de alb pe cel acusat, chiar și
pe contul adevărului, carele totdeuna
ar trebui respectat: aceea o ști și
este și explicabilă până la un anumit
punct. Îns n'a putut să fiă misiune
ta a îngră cât se pôte pe cel in-
culpat. Tu aveai numai de a i arăta
vina, care voia a se ascunde și a cărei
pedepsire o pretindea moralitatea pu-
blică, în realitatea și forma a cea a-
devărată.”

„Ce cugeti tu, Sf. Petre? Atunci n'ar
fi egală partida. Ce? Apărarea să și
aibă mâinile sale libere, ér acușatiunea
ale sale legate? Câtă vreme defensi-
unea credea că-i este iertat a apăsa cu
tôtă puterea, ca să plece cumpna spre
achitare, și aceea în favorul unui in-
divid simplu, — să nu pôte de altă parte
apăsa acușatiunea totă așa de tare spre
a restabili echilibrul, ca să pôte obține
o judecată reclamată de interesul socie-
tății?!”

Atunci urmărirea crimelor prin po-
testatea publică în afacerile criminale ar
fi totdeuna fără rezultat.”

„Precum știi și tu”, răspuse Sf.
Petru, „nu e iertat a face rău, având
în vedere un bine, și totuși e de sign
ceva rău a védi pe un om mai vino-
vat decât este, de frică ca să nu suc-
cedă altora a-l adeveri cu nedreptul
ca pe un nevinovat de tot. Și apoi,
după sistemul tău, ce s'ar alege din jus-
țiția, decă din partea ambelor părți nu
se pune mai mare pondă pe fapte; decă
acușatiunea, ca și apărarea, își inventează
un fapt strein și i este iertat a-l
înfașa ca pe un adevăr, atunci eu, în
desbaterile ce servesc de pretext jus-
țiției numai un duel vedă, unde tôte

se reduc la istețime, și rezultatul lor
il decide oratoriul mai mare séu mai
mic, séu subtilitatea aceleia. Decă în-
vinge apărarea, atunci un nevinovat
se rehabilită ceea, ce e fôrte bine; decă
se achitează un culpabil ori se pedep-
sesce mai puțin, și acesta încă nu e pré-
rău. Dér decă învinge acușatiunea, atunci
asta-i destul de trist, pôte un vino-
vat să se pedepsescă mai strict decât
merită, séu să se condamne un nevin-
ovat, și acesta e fôrte mare nefericire.
Unde este atunci, te rog, în cazul a-
cesta satisfacțiunea moralității publice?
Osândirea nevinovatului o vatămă mai
crudă, decât greșela vinovatului, și ea
suferă de o miă de ori mai mult sub
rana făcută de mâna reprezentantului ei,
decât de a altui cuiva. Poți tu nega
acesta?... Tu taci érašii, urmă mai în-
colo Sf. Petru. „Ori recunosc, ori nu
adeverm deducțiunile mele, tăcerea
ta confirmă, că tu nu le admiti. Aces-
ta-ți stă în liberă voință, déră nu te
plânge, decă eu voi aplica sistemul tău
acum când te vom judeca.”

„Ce voiesc a dice cu acesta, Sf.
Petre?”

„Voiesc a dice”, răspuse Sfântul,
„că voiesc a te supune probei aceleia

* Din opul „Jugements de Saint Pierre”
(Judecări sfântului Petru) Paris, Victor
Palmé, 25 rue de Grenelle St-Germain.

anul de zile încă nici-odată n'au votat în atâția monarhiști în contra bugetului ca în anul acesta.

In nouă cabinetul spaniol se manifestă încă de acum divergențe de opinii. Nouă ministru de finanțe Venancio Gonzalez, de numirea căruia sunt încăntați toți protecționiștii Spaniei, a invitat pe colegii săi să se facă cele mai mari economii și să reducă cheltuielile, dăr ministrul de război și cel de marină au protestat declarându, că le e cu neputință să reducă bugetul lor; a mai asigurat generalul Chinchilla, că voesce să eecute reformele militare plănute de predecesorii săi. Cu greu va pute face acesta ministrul de război, decât ținemă de faptul, că tocmai din cauza reformelor au cădută predecesorii săi. Insuși Sagasta nu pr e sigur de durerea cabinetului său, care e considerat ca un ministru de tranziție, ce va face loc altuia, îndată ce se va introduce votul universal.

Din *Christiana* se împărtașește, că alegerile de deputați pentru Storthing au eșit în favoarea conservatorilor și în defavoarea guvernului. Pe când fostul Storthing consta din 83 guvernamentali, 30 conservatori și un deputat neministerial al stângei, acum constă noua cameră din 51 conservatori, 37 radicali, 4 neministeriali ai stângei și 22 aderenți ai guvernului. Cu toate acestea se crede, că ministrul președinte Sverdrup nu va face schimbări în minister.

Nouăle alegeri pentru *Scupcina sârbă* au eșit în favoarea radicalilor. Acum se plâng progresiștii de ingerințe în alegeri și e probabil, că nu vor lua parte la lucrările Scupcinei. Totul atâră dela primirea proiectului noii constituțiuni de către Scupcină. „Pol. Corr.“ e informată, că Regele Milan a declarat, cumcă e gata să sancționeze noua constituțiune, deși ea desființează diferite drepturi ale coronei, dăr ca mai departe nu pte merge în revizuirea constituției. Cu toate acestea e întrebare, dacă radicalii vor primi constituțiunea fără modificări însemnate.

Precum spune „Freisinnige Zeitung“, în cercurile parlamentare germane se istorisește, că cancelarul *Bismarck* e măhnit, din cauză că în urma imboldului națiunii *politica colonială a Germaniei* a mers mai departe, decum a dorit el, la o retragere nu se mai pte cugea acum, deoarece acesta ar fi totu atata câtă a perde o luptă la Rin. Veđi bine, că intervenirea imperiului în Africa ostică pretinde mari jertfe în bani și omeni, și în cele din urmă totu n'ar av e un rezultat deosebit. Numita foia însă e de părere, că imperiul nu e

angajat și deci se pte forte bine re-trage. In totu casul majoritatea parlamentului, cu care guvernul vrea să se acopere, se încarcă cu o mare răspundere. Causa descurajerii principelui *Bismarck* e înfrângerea ce au suferit trupele germane la *Bagamoyo*, care a fost luat din mâna lor de către *Bursiri*, șeful insurgenților, a căruia influință crește mereu.

SCRILE PILEI.

Ministrul unguresc de comunicațiune publică o încunoscințare, în care face atentu publicul ce trimite pe poște lucruri de sărbătorile Crăciunului, că: lucrurile se fiă bine împachetate, conținutul pachetelor să nu fiă vătămător altor pachete, învilitorea să fiă din material tare, ori pânză, ori hârtie grosă și tare, și să se noteze pe învilitore conținutul; bani și alte obiecte prețioase să nu se împacheteze cu alte obiecte prețioase deore-ce atunci în casu de perdere nu se despăgubesc; să se ntrebuințeze ceră bună de sigilat și un bun sigil; ne-impachetate se pot da numai geante și cufere închise, precum și venați, care nu mai sângerază; paseri de casă numai în coșu se pot da. Adresa se scrie pe învilitore, er de nu se pte, atunci se scrie pe o hârtie lipită pe învilitore, afară de pachetele cu prețioase, avându a se scrie adresa pe învilitorea acestora. Dacă pachetul e forte mic și adresa nu ncape pe învilitorea lui, atunci se scrie pe o bucată de scândură ori pe hârtie tare (mucava), legată cu sfără de pachet. Pe pachetele cu carne, ce se trimit în Budapesta, să se noteze și felul și cantitatea cărnii precis, notarea necorectă se pedepsește. Pentru pagubele provenite din împachetare rea ori din adresa necorectă nu se dă despăgubire.

O foia „patriotică“ din Budapesta scrie: „Scumpul oraș *Clușiu* s'a demis la un fapt, de care „patriotul“ cu bune sentimente unguresc nu pte să se bucure. Nu numai a suferit, ca un orfeu nemțesc să strice deja de mai multu timp aerul dintre păreții săi, ci reprezentanța orașenescă a permis chiar, ca acestu „hordeiu“ spiritual să se consolideze permanent în așa numita rezidență a *Kulturgyletului*. In otelul Panonia din *Clușiu*, *Scitianul* își petrece între glume și bălăcăni nemțesc. Așa-i trebuie; vrednic este de soarta lui, decât nu scie, seu — ceea-ce e și mai rău — decât nu vr e să se ajutore pe sine“.

Scărbos șovinism!

Un conflict s'a iscat între inspectorul de școle al comitatului *Trei-scaune* *Eötvös K. Lajos* și între învățătorii din *Chezd-Osorheiu*. Inspectorul făcu adecă în adunarea comitetului administrativ un raport, prin care 12 învățători simțindu-se ofensați, publicară o declarațiune în colonele lui „*Szekely Nemzet*“, în care dier, că inspectorul cu ocaziunea vizitei școlilor n'a avut și nici n'a putut să aibă ocaziune ași câștiga informațiuni basate asupra sistemului de învățământ, er împrejurarea, că inspectorul a permis să se publice compromiștorul raport și prin diare se declară ca o lipsă de tact din partea inspectorului.

Din Budapesta se anunță, că în cercurile conducătoare se plănuesce introducerea de *porto personal* pe toate liniile căilor ferate ale statului cu prețul maximalu de 1, 2 și 3 fl. Guvernul austriac se ocupă cu aceeași chestiune.

Era un timp, când în comunele rurale unguresc se ocupau posturile de învățători prin licitațiune și postul se da celui care cerea mai puțină lăfă. Astfel s'a întâmplat acum în comuna *Csög* din comit. *Vesprim*. Comuna a decis să se vestescă din amvonu, ca acelu locuitor din sat, care e în stare să instrueze fetițele, să se anunțe la preotul ori la curatorul. S'au anunțat patru inși, între cari unu țesător și unu cismar. Celu mai „apt“ s'a parut a fi *cismarul*, care dă instrucțiune fetițelor pentru 10 fl. lăfă pe lună.

Ministrul unguresc de agricultură, comeri și industriă a ordonat, ca cu finea anului acestuia să se desființeze institutiile de carantină și secțiunile lor de la graniță; asemenea a ordonat să se desființeze și comisioanele dela stațiunile de intrare dinspre Serbia, er în locul acestora a ordonat să se înființeze dela 1 Ianuarie 1889 stațiuni de intrare la *Tulghesu*, *Ghimesu*, *Poiana sărată*, *Șanțulu vechiu*, *Brașov*, *Timișulu de sus*, *Branu*, *Turnulu roșu*, *Vulcanu*, *Piatra albă*, *Orșova*, *Bellobreska*, *Baziasu* și *Panciova*. La aceste stațiuni de intrare sunt însărcinați provisoric cu purtarea agendelor adjuncții institutiilor de carantină: *Kun Illes* la *Tulghesu*, *Antoniu Berariu* la *Ghimesu* și *Meyer Ignacz* la *Poiana sărată*; apoi *Szombati Adolf* la *Șanțulu vechiu* și *Balás Kalman* la *Brașov* (gară); *Uhyarik Titus* la *Timișulu de sus*, *Czili Gyorgy* la *Branu*, *Miksik Akos* la *Turnulu roșu* și *Odrai Antal* la *Vulcanu*; la *Piatra-albă* se va denumi din casu în casu, mai ales în

timpul verei, câte unu veterinar; la *Orșova* este denumit directorul de carantină *Klima Matyas*, la *Bellobreczka* *Varadi Sandor*, la *Baziasu* *Balla Jozsef* și la *Panciova* *Kondor Mihaly*, toți veterinari diplomați.

Primatele Ungariei *Simor* a convocat pe toți membrii episcopatelor ungare la o conferință în palatul său. Afară de chestiuni bisericesc și religioase, se vor lua în desbatere și mijlocele de propagare a literaturii catolice.

In comunele, care nu sunt mai departe decât 35 de khilo-metri dela granița României și a Serbiei, conformu noii legi veterinare se va purta evidență pentru controlarea vitelor cornute și începându dela 1. Ianuarie 1889 se vor estrada pașaport galbene.

In *Cuvesc* s'a înființat unu coru vocalu de plugar. Numărul coriștilor e până acum de 29 de inși. Prelegerile au început, coriștii le cerceteză regulat pentru învățarea notelor.

Cetim în „*Epoca*“ din *Bucuresc*: *Trei săteni din Transilvania*, tocmai din *Copșa*, lângă *Sibiu*, au sosit în capitală pentru a se supune tratamentului instituitului bacteriologic alu profesorului *Dr. Babeș*. Acești nenorociți au fost mușcați de nisce lupi turbați. Ceea ce e greu, e că mușcăturile, cari toate sunt la obrazu, datează de șapte săptămâni; cu toate acestea inoculările au început.

Comitetul partidei populare săsesc din țera *Barsei* a adresat unu apelu către alegătorii cercului electoralu întâiu din interiorul orașului *Brașov* și din *Blumna*, ca să ia parte la alegerea a trei membri în comitetul municipalu în locul reșoșilor *Franz Maager*, *Ionu Göt* și *Andrei Tontsch*, trebuind a alege bărbați din partida populară. Alegerea se va face la 17 Decemvre dela 9 ore dimineața până la 4 ore d. a. în casa sfatului pentru cetate și în casa Nr. 330 din *Blumna* pentru acestu cerc.

„*Temps*“, vorbindu despre demonstrațiunile din *Pojunu*, dice între altele, că consiliul orașenesc din *Presburg* se vede că totu de acelu sentimentu e insufletit, ca și tinerimea. Mai departe spune cu mirare, că într'o hotărre privitoare la streinii cari locuesc, seu cari merg în *Pojunu*, Austriacii suntu socotiți între streinii; mai departe spune, că s'a adus hotărre să i-se redea *Presburg*.

la carea ai supus tu pe alții, înainte de ce aș decide asupra sorții tale; voiesc a auđi ce au d'a dice asupra ăngerulu bun și celu rău ai tăi. Celu dintăiu la dorința sa ardentă a te ved e liberat, ori câtu de multu ține la dreptate, pte să-și fiă indulgentu.

Celu de-alu doilea, după sistemul tău acum desfășurat, va stabili contrapondul (balanța). Astfelu judecata, ce eu voiu să aduc, va fi formată după toate regulile. Acusatorul are cuvântul.

Ăngerulu celu rău nu așteptă să fiă multu rugat.

„*Fericite Petre*“, cuvântă elu, „pre-fericite! După a mea opiniune omul, care stă aci înaintea ta, nu e unu păcătoș de rându. Cei mai mulți, spre a mea mână, (de ce se nu arătă acesta?) suntu pre adase numai nisce amărțiți de păcătoși, mai multu slăbănogi, decâtu răutăcioși. Ei comită aceea ce tu numesci „rău“, — deși ei se tem de asta — singur numai pentru că ei trebuie să facă așa, voinđu ași îndestulă înclinațiunile lor naturale. Ei, durere, nu servesc cu totul *Satanei* din libera lor voință, ei mai cu dragu ar servi lui *Dumneđu*, decât *Dumneđu* i-ar lăsa a trăi

liber după fantasia lor. Așa îi vede omul adese-ori că se înpacă cu *Cerulu*, după ce și-au trăit anii sburdărilor, și pe astfelu de subiecte, așa de neaplecate a'mi face onore, fără multă durere îi lăsăm cu atata. Cu acesta însă stă lucrul altmintrelea, elu e într'adevăr confederatul magistrului meu, în alu căru nume mă ridicu cu pretensiune asupra dănsului.“

„Ce va să însemne acesta, spirite mincinosu?“ strigă procurorul destat.

„Mi iau libertate“, replică devolul cu un aer drăcosu, „a ruga pe *D-lu* *Judecătoru* să nu permită acusatului aceste intreruperi necuviințioase.“

„Taci acusatule“, duse *Sf. Petru*, „când te voiu întreba atunci să răspunđi.“

„Eu dusei“, continuă spiritulu celu rău, „că acesta ne aparține nou. Eu i-am insuflat încă din frageda'i pruncia disprețul față de *Dumneđu* și ura contra omenilor, și potu dice spre onorea lui, că elu a tras unu folos minunat din prelegerile mele. Dacă se arăta elu în afară, în esterioru, altfelu, o făcea acesta pentrucă scia dela mine până unde o pte duce cu fățaria. Elu își ascundea simțmintele sale adevărate

spre ași ajunge cu atatu mai bine scopurile sale.“

„Calumniatorule! Ce cutezi tu a dice?!“ strigă infuriat procurorul.

„A doua oră îți impun tăcere!“ duse *Sf. Petru*.

„Acastă ură de *Dumneđu* și de omeni, care este caracterul nostru distinctiv, urmă spiritulu rău, și care eu i-am inspirat-o în sufletul său, cu așa desteritate o-a practicat, încatu își place a o numi infernală. Voiesc prin acesta a dice, că elu acea ură o-a ascunsu cu o istețime abilă sub masca contrară. Elu părea a fi de jumătate unu Sfânt. Cuvintele lui nu respira decâtu dreptate și iubire. Inse elu înbrașișă pe semenul său, numai pentru-că spera a-lu pute sugusa, și juca unu rol de apostol, numai pentru de a necinsti mai tare pe *Dumneđu*.

„Măi monstrule de calumniator!“

„A treia oră tăcere!“ duse *Sf. Petru*.

„Elu într'adevăr a fostu invidios și crudel; elu nu putea ved e nimicu frumos, ca să nu simță lipsa a-l innegri, nimicu bun și bine în înțelesul tău, să nu fiă comprobat în acea turbare secretă; noroculu altuia era durerea inimii lui, durerea inimii de-apropelui era

fericirea inimii lui. Ușor se pte deci înțelege, ce bucură sâlbatică simți elu, când în numele potestății publice fu inzeștrată cu oficiul, ce i era lui mai iubit, oficiul d'a acusa pe deapropelul său. Ce plăcere era pentru elu a străforma greșelă în crimă! Cele mai minuoșe indicii a-le prefăce în documente nedisputabile spre a apăsa cu acelea pe unu nevinovat! Ce bucură pentru elu a privi cum celu nefericitu combate aceste aparițiuni false, cum în zadaru chema cerulu și pământulu ca mărturie nevinovăției sale, și cum în fine cădea sub pretinsa evidență lovit de o judecată nedreptă, îngrozindu justiția omenescă și blăstămandu pe cea dumneșecă! Acesta era bucuria telharului, care în locu d'a fura bani, ia onorea, libertatea și totu ce face viața omului mai prețiu! Acea a fostu plăcerea lui ca, decât elu singur nu putea vârsa sângele de-apropelui, în unu modu laș și tător să-l verse prin sabia *Legei*. Acea a fostu bucuria și desfătarea impiului ca, pe când vorbea în numele dreptății dumneșecă și omenesc, în interiorul său se ridă de ea și se simță o bucură infernală, vedându cum *Legea* se scuipe și se negă prin sacrilegiul afurșit ce comitea prin ea.“ (Va urma.)

gului vechiul nime unguresc Pozsony. Acesta îl supără mult pe „patriotul” „Kolozsvár”, care dice că numirea oficioasă de Presburg nu există, ci numai Pozsony și prin urmare acest oraș n'are lipsă de a i-se reda vechiul nime unguresc, căci deja îl are. Nu se miră altminterea de acesta, căci, dice el, s'au întemplat și mai ciudate lucruri ca asta. Așa d. e. diare englese din cele mai distinse vorbesc despre ministrul președinte Herr Tisza (în loc de Coloman Tisza), er o fôia francesă a scris: „Herr Tisza, Kalman-ul guvernului unguresc”, creșdnd că Herr e numele de botez, er Kalman semnifică funcțiunea. Se supără mai departe „Kolozsvár” pe diarele nemțesci, de-ôre aceste vorbesc de Szegedint, Debreczint, Gross-Wardein etc., deôre terminațiunea *int* la cele doué dintâu este șvăbescă, er Gross-Wardein-ului ar vrea fôia ungurescă să i-se dică Nagy-Várad. Marî lucruri cerî, jupânêso din Cluș!

„Mergî încet c'ajungî departe”, își va fi gândit abonatul din Feldiôra al fôiei „Grosskokler Bote” din Sighișora, când a primit la 10 Decemvre n. fôia ce se espedase la 18 Noemvre, precum s'a putut vedé de pe sigilele postale din Sighișora și din Brașov-Feldiôra imprimate pe fôia. Și se nu uităm, că fôia a venit cu calea ferată!

Membrilor corpurilor legiuitoare române li s'a distribuit *medalia comemorativă a restaurării mănăstirii curții de Argeș*. Pe o parte e gravată mănăstirea cu inscripțiunea: Fundată de Nêgoe Basarab MDXVIII — Restaurată de Carol I MDCCCLXXXVI. Pe cealaltă parte sunt capetele Regelui și Reginei.

Exarhul și Metropolitul bulgar Antim a murit în Vidin.

„Navegațiunea pe Dunăre a încetat cu desăvârșire, scrie „Telegraful Român” din Bucuresc, din cauza ghețurilor ce curg. La mila 18 între Galați și Sulina a înghețat chiar Dunărea.

Din comitate.

Comitatul Turda-Arieș. În luna lui Noemvre a. c. s'au estradat din acest comitat 5 pașaporte pentru liberă trecere în România; incendii s'au ivit în 11 comune, causând o pagubă de 1655 fl.; starea sanitară a locuitorilor a fost mai slabă ca în luna lui Decemvre; s'a ivit diferita în Turda, Lupșa, Velcheriu și Cucerde de Arieș; în urma măsurilor aspre ale inspectorului de dare, s'a încassat în ultimele 5 luni mai multă dare cu 60,000 fl. ca în anul trecut, cu tôte acestea însă restanțele fac 224,636 fl. 80 cr.

Comitatul Brașovului. S'au plătit în primele 11 luni ale acestui an 444,128 fl. 47 cr. dare directă și 9482 fl. 18 1/2 cr. dare militară; față cu anul trecut s'au încassat mai multă cu 18,747 fl. 51 cr. dare directă și 675 fl. 6 cr. dare militară. În luna lui Noemvre s'au încassat 75,919 fl. 50 cr. dare directă și 3635 fl. 15 cr. dare militară; față cu aceeași lună a anului trecut s'au încassat mai multă cu 6037 fl. 65 cr. dare directă și 685 fl. 63 1/2 cr. dare militară. În închisôrea centrală a comitatului se aflau la 30 Noemvre 144 de arestanți; dintre aceștia 132 condamnați, er 12 preventivi. În închisorile judecătoriale de cerc din Brașov și Satulungu în luna lui Noemvre s'au aflat 37 de arestanți. Casuri criminale mai mari s'au ivit 6, anume 5 aprinderi și o jafuire. Atelierul de lucru al arestanților a adus în acestă lună 71 fl. 16 cr. venit pe sêma statului. Starea sanitară a locuitorilor a fost favorabilă.

Comitatul Cojocnei. În ședința dela

14 Decemvre a comitetului administrativ, vice-șpanul Gyarmathy Miklos în raportul său privitor la administrațiunea publică a comitatului, se plânse contra acelei presse, care — cum dice el — și-a luat obiceiul acela general, de a ridica acuzări și suspiciuni contra funcționarilor dela administrațiune. Asemeni și alte acuzări și suspiciuni de abuz și corupțiune întru cât privește pe funcționarii din comitatul său le respinge cu „deplină liniște a conștiinței.” În acest comitat se află 8653 orfanî, a căroră avere face 248,882 fl. 29 cr. S'a procedat apoi la alegerea a 6 membri în comitetul administrativ, 5 membri în comisiunea verificătoare, 1 membru în comisiunea controlătoare, 1 în comitetul central și 1 în comitetul permanent. Aleși toți sunt Unguri, er alegerile s'au făcut cu unanimitate de voturi, așa că, după cum dice „Ellenzék”, nici în „comitatul de model” (adecă al lui Banffy) nu se întemplă așa ceva.

Foile din Serbia și patriarhul Angyelici.

Foile opoziționale din Serbia, vorbind despre mörtea patriarhului Angyelici din Carloviț, dicu, că prin mörtea acestui cap bisericesc nepopular, s'a luat o povară grea de pe spinarea Sêrbilor din Ungaria, și și exprimă speranța, că frații Sêrbi vor rămâne cruțați de o astfel de calamitate, cum a fost numirea lui Angyelici. „Dnevni List” anunțase, că la înmormântarea lui Angyelici iau parte toți episcopii sêrbesci sub conducerea Metropolitului Theodosiu din Serbia, din partea ministerului cultelor și instrucțiunei sêrbesci Vlădanu Gyorgyevici ca reprezentant. Se mai anunțase prin telegrame, că și un reprezentant al Regelui Serbiei avea să ia parte.

Sciri militare.

Austro-Ungaria. Fôia ordinațiunilor militare pentru armata comună publică o prinăltă decisiune dela 28 Iunie a. c., care ordonă sporirea efectivului de pace și nouă formațiunii la regimentul de căi ferate și telegrafe dela 1 Ianuarie 1889, și anume: 1) La companii: fiecare din ele se sporesce cu câte 1 sublocotenent, 6 sergenți, 8 corporali și 1 servitor de oficer, deci efectivul companiilor se sporesce în total cu 8 sublocotenenți, 48 sergenți, 64 corporali și 8 servitori de oficer, suma: 8 oficeri și 120 ômeni. 2) Formarea unei cadre întregitoare telegrafice cu 1 căpitan cl. I, 1 locotenent, 3 suboficeri comptabil cl. I, 1 sergent, 2 corporali și 2 servitori de oficer, suma 2 oficeri și 8 ômeni. 3) Înființarea unei școlé telegrafice cu 1 căpitan cl. I, 2 sergenți majori și 1 servitor de oficer, suma 1 oficer și 3 ômeni.

Intemplări diferite.

Mortu de frica esecutorului. Un esecutor însoțit de doi prețuitori și de adjunctul unui avocat se prezentă la casa unui biet om bătrân cu scopul, ca să esecute pe ginerele acestuia. Ginerile ceru amânare. „Decă mă lăsați să răsufu — dișe el — voi plăti ușor în rate.” Adjunctul avocatului respinse rugarea cu cuvinte violente și amenințătoare, strigând: „Te voi esecuta acuma de te-ai ascunde chiar și în pământ.” Nefericitul debitor strigă atunci pătruns de mâhnire: „Decă așa stă treba, mă voi împușca și atunci s'a isprăvit cu datoria.” Cei din casă își aruncă atunci privirea asupra scaunului pe care ședea bătrânul sceru ascultând înspăimântat la cele ce se vorbesc; de odată însă nefericitul bătrân se restornă de pe scaun și cădu murind imediat de spaimă. Esecutorul își închise ochii, adjunctul de avocat își luă pălăria și fugi pe ușă

afară, prețuitorii o luară și ei la sănătoșă, er ginerele alergă după medic. Medicul însă nu putu ajuta nimic, căci bătrânul era mort. Unde și cu cine s'a întemplat acesta — nu șim, căci lui „Kolozsvár”, după care luăm această tristă întemplare, îi este rușine să spună și numele locului și ale persoanelor. Ajunge a sci, că scena s'a petrecut în Ungaria.

Cădere periculoasă. Mare nenorocire s'a întemplat la 11 Decemvre în Orfeul din Budă, la hotelul „Szechenyi”. Artistă Clairette făcea gimnastică pe un trapez, ținnd un copil de cinci ani în dinți. Deodată cădu cu copilul cu totu dintr'o înălțime mare. Publicul își părăsi îngrozit locurile și din culise alergă colegii nenorocitei ca să-i dea ajutor ei și șermanului copil. Funcționarul polițienesc, care era de față, constată îndată, că trapezul era rău întărit. E probabil că copilul își va perde vederea, er artistă a suferit o periculoasă șguduire de creeri.

Literatură.

A regi magyar nemes (Vechiul nobil maghiar). Sub titlul acesta a apărut în tipografia societății „Franklin” din Budapesta o scriere a d-lui Ludovic Mocsary constătătoare din 347 pag. Prețu unui exemplar 2 fl. 40 cr. Oplu este împărțit în 12 capitole, combatnd cu deamăruntul vederile lui Grünwald Bela espuse în oplu său „A régi Magyarország” (Ungaria vechi). Mai interesant este pentru noi capitolul al XI-lea, „Vederile lui Grünwald Bela cu privire la cestiunea de naționalitate”. În acest capitol, asupra căruia vom reveni la data ocașione, d-lu L. Mocsary combate politica de maghiarizare, pe care o privește de adevărată utopiă și nefericire pentru patriă. D-lu Mocsary crede cu dreptu evntu, că nici Românul, nici Sêrbul, nici Slovacul nu se va maghiariza în veci, căci — dice autorul — aceste popore se consideră ca părți integrante a acelor contrați ai lor de cassă și de limbă, cari dincolo de granițe sunt constituiți în state independente. Politica de maghiarizare singur numai asupra Germanilor din Ungaria (nu însă și asupra Sasilor din Ardeal) speră să aibă un rezultat mai favorabil, der acesta, dice autorul, intru nimic nu delatură sabia lui Damocle de asupra capetelor Maghiarilor carisunt espusa ajuge într'una din cele mai periculoșe încercări. Viitorul Ungariei numai atunci crede d-lu Mocsary, că va fi asigurată, când naționalităților li-se va da posibilitatea de a trăi astfel în Ungaria, încât să se convingă, că o împărțire a Ungariei n'ar pute să le aducă nici un bine, pentru că nicăiri nu pot spera la o viață mai liberă și mai plăcută ca aici.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul biurului de coresp. din Pesta)

Budapesta, 17 Decemvre. Directorul cancelariei presidiale din ministerul de comerț a mărturisit după un interogatoriu de trei zile, că cei 42,000 fl. nu i-a perdut, ci i-a defraudat, folosind banii pentru scopurile sale proprii.

Belgrad, 17 Decemvre. Resultatul alegerilor pentru Scupcină cunoscute până acum este: 160 radicali și 40 liberali.

Tenorul Gavrilescu în Italia.

În privința reprezentațiunilor pe care le dă artistul român Gavrilescu, „Românul” găsește mai multe amănunte în diarele din Florența. „La Verità” publică portretul ténului român și îi predice un strălucit viitor. „La Staffile”, vorbind despre reprezentațiunea operii „Gioconda” la teatrul Pagliano din Florența, scrie următoarele rânduri: „Mărturisim, că tenorul Gavrilescu a plăcut mult. El este un artist care nu recurge la mijloce ce atrag aplausele mulțimei, strignd din

tôte puterile sale. El este sigur de sine, cântă cu grație, cu o bună metodă, cu un accent just și pasionat. Vocea sa are un timbru plăcut și găsește fără ostentă drumul inimii. Este foarte grațios și jôcă în mod foarte natural. Este tén și demn de frumoșă carieră pe care o percurge. În fiecare sêră se redică romanța pe care o cântă, nu ne sfim a spune, ca un mare artist.”

„L'Arte”, după ce vorbește de succesul obținut în „Gioconda” de d-na Teresina Singer, adaugă: „Dreptatea cere ca pe lângă Singer, să vorbim și de ténul Gavrilescu, căruia îi revin în mare parte onorurile succesului. Vocea sa este foarte puternică și o modelază cu mare artă. În romanța „Cielo e Mar” publicul i-a făcut o ovațiune de care pôte fi mândru. Lui Gavrilescu, nou venit în Florența, publicul dela teatrul Pagliano i-a dat în mod subit cele mai călduroșe aplause, proclamându-l fără șovăire ca pe unul dintre cei dintâi tenori din ziua de azi.”

Cununia.

D-lu Teodor Gănescu și D-șora Zoe C. Conțescu și-au serbat erî, Duminecă, în 4 Decemvre cununia în Biserica albă din Bucuresc.

Felicitățile noastre tinerei părech!

DIVERSE.

Arestarea unui irredentist. În Triest a fost arestat un irredentist, anume Alberto Nani, care era înarmat cu un revolver și cu o bombă. Acesta s'a întemplat la 1 Decemvre în împrejurimea castelului Miramar, tocmai în momentul când Monarhul intra în castel. În privința acestei arestări se pătrează cel mai mare secret.

Vin în loc de apă. În Kreuznach s'a aprins casa unui negustor de vin și fiindcă acesta nu avea pivniță, își ținea bușile cu vin într'o câmară. S'a aprins și câmara, bușile au pocnit și vinul din ele, — erau 52 de buș, — a curs într'o grôpă de lângă casă. Pompierii, neavnd apă în apropiere, au pus pompele în vin și au început să împroșce. Der miracul vinul în foc a fost atât de puternic, încât pompierii au părăsit pompele și au fugit lăsând casa să ardă.

Cursul pieței Brașov

din 15 Decemvre st. n. 1888.

Bancnote românesce	Cump.	9.15	Vend.	9.17
Argint românesc	..	9.—	..	9.10
Napoleon-d'ori	..	9.61	..	9.65
Lire turcesc	..	10.90	..	10.92
Imperial	..	9.90	..	9.92
Galbin	..	5.70	..	5.72
Scri. fonc. „Albina” 6%	..	101.—	..	—
.. .. 5%	..	98.—	..	98.50
Buble rusesce	..	122.—	..	123.—
Discontul	..	6 1/2—8%	..	pe an.

Cursul la bursa de Viena

din 15 Decemvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	..	101.80
Renta de hârtă 5%	..	92.95
Imprumutul căilor ferate ungare	..	144.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	..	98.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	..	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	..	117.30
Bonuri rurale ungare	..	103.30
Bonuri cu clasa de sortare	..	103.30
Bonuri rurale Banat-Timiș	..	104.—
Bonuri cu cl. de sortare	..	104.—
Bonuri rurale transilvane	..	104.—
Bonuri croato-slavone	..	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	..	99.25
Imprumutul cu premiul unguresc	..	—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	..	124.75
Renta de hârtă austriacă	..	82.—
Renta de argint austriacă	..	82.60
Renta de aur austriacă	..	109.80
Losuri din 1860	..	139.50
Acțiunile băncii austro-ungare	..	875.—
Acțiunile băncii de credit ungar	..	303.25
Acțiunile băncii de credit austr.	..	306.30
Galbeni împărătesc	..	5.77
Napoleon-d'ori	..	9.62 1/2
Mărci 100 imp. germane	..	59.72
Londra 10 Livres sterlinge	..	121.80

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Avisul d-lor abonați!

Ruekm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerării se binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fișta sub care au primit diarul nostru până acum.

Domni, ce se abonează din nou, se binevoiască a scrie adresa lămurită și se arate și posta ulimă. Totodată facem cunoscută tuturor d-lor abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiilor lor „Gazetei”, precum și câteva înțregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrație în casă de trebuință.

Administ. „Gaz. Trans.”

„ALBINA”, Institutul de credit și de economii FILIALA BRAȘOVU.

Primesce depuneri spre fructificare și plătesc pentru ele amesturate timpului de abdicere, darea de venit de 10% și 5, 4 sau 3 1/2% interese; cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei” după cursul d-lei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hârtă pentru plasarea de capitale; escamotează cambii cu cel puțin două subscrieri după calitatea lor cu interese de 6 1/2%—8%;

Localul „Filialei” este în Brașov, piața Nr. 90, etajul I.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute seara. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov: Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de ameli. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după ameli.

A. Plecarea postelor.

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesc-Bran: 12 ore 30 m. după ameli. b) „ „ „ Zărnesc: 4 ore după ameli. c) „ „ „ Săcuie (S. Georgi): 1 ora 30 minute noaptea. d) „ „ „ Făgăraș: 4 ore dimineața. e) „ „ „ Sucele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnesc-Bran la Brașov: 10 ore înainte de ameli. b) „ Zărnesc la Brașov: 9 ore a. m. c) Din Săcuie la Brașov: 6 ore seara.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1888.

Table with multiple columns for train routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, B.-Pesta-Arad-Teluș, etc.) and rows for various stations and train types (Tren de persoane, Tren mixt, etc.). Includes arrival and departure times.

Notă: Numerii încadrați cu linii groase însemnă orele de noapte.